

青少年深宵外展服務大事年表

香港大事表

社福界大事表

及同工發展活動

1994	1995	1996	1997	1998	1999
→ 殖民地時代的香港舉行最後一次立法局選舉，首次全部議席通過選舉產生。	→ 滑浪風帆好手李麗珊在美國亞特蘭大奧運會中，為香港奪得首面奧運金牌。		→ 香港主權回歸中華人民共和國，於7月1日成立香港特別行政區，董建華任特別行政區首長。	→ 亞洲金融風暴發生，衝擊股市樓市。	
→ 《兒童及青少年中心服務檢討報告書》建議成立綜合服務隊，乃針對當時在服務規劃上所引申的問題，如服務分割、資源重疊、資源及人力調配缺乏靈活性等。	→ 10隊綜合服務隊率先成立，並由香港城市大學進行成效評估，評估結果顯示綜合服務隊確是提供青少年服務的可取模式。到2011年，綜合服務隊的數目已達137隊。			→ 「社會工作者註冊局」正式成立。	→ 分三年逐步推行服務表現監察制度(SPMS)。
→ 香港青年協會發表「通頂」徵象：「對不歸家少年」的研究報告。	→ 香港中文大學社會工作學系李永年博士發表研究報告：“Teen of Night” - A study of night drifting young people in Hong Kong。		→ 循道衛理楊震社會服務處發表「油尖區夜青深宵活動調查」。	→ 政府就資源的運用，作基本的檢討，名為Fundamental Expenditure Review (FER)，將部分現有資源，調撥予「青年發展」的工作。	→ 政府以「公開競投」方式外判部分社會服務。
			→ 兩間機構推出夜青服務的先導計劃，分別是香港青年協會的「星夜計劃」及協青社的「和諧一號」。		→ 香港大學社會工作及社會行政學系李永年博士及香港中文大學心理學系鄧素琴博士發表研究報告：“Evaluation study of Youth Mobile Team Service for Young Night Drifters”。
				★→ 香港青年協會發表「星夜計劃」報告書。	

香港大事表

社福界大事表

深宵青少年服務大事表
及同工發展

2000

→ 市政局及區域
市政局解散。

2001

→ 特區政府推行
高官問責制。

2002

→ 政府成立社區
投資共享基金，鼓
勵發展社會資本。
基金成立以來共資
助二百三十八個項
目。

2003

→ 沙士對醫療系統
和社會都帶來莫大的
考驗，香港醫護人員
堅守崗位，社會各界
群策群力投入抗疫行
動而戰勝了沙士。

2004

→ 由於經濟不景，
失業攀升，加上基本
法 23 條立法議題令
社會積聚怨氣。於 7
月 1 日有數十萬人上
街，藉此表達不滿及
訴求。

2005

→ 香港成功舉辦世貿會
議，完成多哈回合談判的
關鍵階段而贏得讚賞。

→ 香港迪士尼樂園正式
開放，初期遊客人數未如
理想，隨著擴建工程相繼
完成，樂園遊客人數有明
顯的增長。

→ 「一筆過撥
款」正式推行，取
代以往「實報實
銷」的津助方法。

→ 全港 450 間中
學獲派一校一社
工。

→ 香港社會服務正全面向
綜合化邁進，服務邊緣青
少年的社工人手在近年被大
量抽調。經過同工多年
的努力，向社會福利署長建
議保留外展專隊，社署最
終重整現有外展資源，成立
16 支外展區隊，服務邊緣
青少年。

→ 政府於社會福利界開設了
不同種類的助理職位，包
括活動助理、朋輩輔導員、
青年大使等，讓青少年能夠
透過任職上述職位，獲得工
作經驗之餘，亦能舒緩青年
失業問題。

→ 社會福利署署
長林鄭月娥宣佈
成立 18 隊深宵外
展隊。

→ 財政預算案撥款成立 18
隊深宵外展隊。
→ 18 隊青少年深宵外服
務隊於八月成立，每隊設有
3 名社工。

→ 協青社「蒲吧」
成立，為全港首個
24 小時開放的青
少年中心，亦為 18
隊深宵外展服務作
隨時的支援。

→ 於香港童軍總會舉
行 YND Expo，分享不
同服務隊的服務模式、
探討不同地區的特色
以及服務對象的需要。

→ 於九龍公園舉行
「全港深宵大匯演」，
時任社會福利署署長
鄧國威太平紳士及青
年事務委員會主席黎
元雲醫生擔任主禮嘉
賓。活動旨在向公眾
人士介紹青少年深宵
外展服務，並展示服
務對象的正面形象。

→ 深宵外展隊因
應各區的不同需要
而增加人手，每隊
增加 2 至 3 名社工
不等。

→ 「深宵外展服
務新同工導向工作坊」
於循道衛理楊
震社會服務處總部
安素堂舉行。

香港大事表

社福界大事表

深宵青少年服務大事表
及同工發展

2007

2008

2009

2010

2011

→ 香港特別行政區政府成立十周年，政府公佈主題《始終有你》，由金培達作曲，陳少琪填詞，一眾流行歌星聯合演唱。

→ 9月中源自美國紐約，席捲全球的世紀金融海嘯，它結束了香港自2003年7月以來長達5年的經濟復甦，股市、樓市暴挫，裁員、結業此起彼落。憑著中國的支持，香港得以平穩過渡。

→ 香港首次舉辦國際性大型綜合運動會，東亞運足球隊於大型運動會上歷史性奪得金牌。

→ 公民黨與社民連以爭取「盡快實現真普選、廢除功能組別」作為選舉議題，並以「五區公投、全民起義」作選舉口號，將補選當作為「變相公投」讓香港所有選民投票，以選民的投票結果作為事實公投。

→ 3月的財政預算案中，政府宣佈向每名18歲及以上永久性居民派發6,000港元，是香港有史以來的首次。

→ 政府預留三億元成立「兒童發展基金」，以應付跨代貧窮問題，超過2200名兒童於首2期計劃受惠。

→ 鑑於青少年吸毒問題嚴重，教育局於大埔率先推行大埔區校園驗毒試行計劃，透過自願性參與，鼓勵青少年遠離毒品。

→ 民政事務局撥款900萬元在全港推行「青少年反吸菸社區計劃」，為青少年提供活動，提升抗拒毒品引誘的能力。

→ 為加強戒毒及治療服務，社會福利署把濫用精神藥物者輔導中心，總數由7間增加至11間，擴展至全港所有社署行政分區。

→ 於循道衛理楊震社會服務處沙田青少年綜合發展中心舉行「YND同工聚會」，內容有四個主題分享、聚餐及「龍門陣」式同工經驗分享，約有100名同工參加。

→ 因毒品問題嚴重，每隊深宵外展隊再增加一名社工人手。

→ 於烏溪沙青年營舉行「全港深宵外展服務分享會」，約有100名同工參與，內容包括資深同工分享處理吸菸問題，中醫師分享夜間工作後的調理養生方法以及茶聚。

→ 18隊青少年深宵外展隊與社會福利署展開對話及討論，期望「津貼及服務協議」內的輸出標準作出修訂以反映服務的現況和真象。